

Отзыв

на выпускную квалификационную работу В. Ю. Скатковой
«Сказки «Тысячи и одной ночи» как исторический источник для изучения
арабского средневекового общества в 6 классе»

Направление подготовки 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя
профилями подготовки)

Направленность (профиль) образовательной программы История и
иностранный язык (английский язык)

Выпускная квалификационная работа В. Ю. Скатковой представляет методическую разработку по использованию сказок на уроках истории. Несмотря на то, что данный жанр художественной литературы – прекрасный пример для иллюстрации изменения ментальности человеческого общества, он по сути не присутствует в школьных УМК. Исключение составляют сказки «Тысячи и одной ночи». В разных учебниках по средним векам для 6 класса издательства «Просвещения» предлагается либо составление проекта на их основе, либо прочтение их «любого издания». Но понимают ли авторы учебников до конца, что они предлагают, это большой вопрос.

Заслугой В. Ю. Скатковой является то, что она попробовала в рамках ряда уроков по изучению средневекового арабского общества научить детей работать с данными сказками как историческим источником. Она отобрала отрывки из историй, которые иллюстрируют разные сферы жизни Арабского халифата, с учетом возраста детей, апробировала материал на практике в школе в разных формах, сделала рефлексию того, что получилось, а что нет. Поскольку методики использования сказок на уроках истории по сути не существует, опыт разработки В. Ю. Скатковой особенно ценен.

Вторая и третья глава, посвященные сборнику, получились очень интересными, слабее пункт первый первой главы, так как его написание требует глубокого понимания сказки как исторического источника в разные эпохи, а работ, посвященных данной проблеме, немного, и они фрагментарны в своем анализе. Автор привлекает труды на иностранных языках, но ей пока

не хватает опыта в обобщении разнородного материала, но это ей простительно в силу возраста. Анализ же презентации истории средневекового арабского общества в сказках «Тысячи и одной ночи» показывает заинтересованность автора в предмете выпускной квалификационной работы. Методические разработки, предложенные В. Ю. Скатковой, несомненно, делают более интересными уроки по Арабскому халифату.

Особо стоит отметить, что работа выполнена по заказу МАОУ СШ №149, в котором работает выпускница, а в процессе исследования ею подготовлены две статьи.

При написании выпускной квалификационной работы В. Ю. Скаткова продемонстрировала продвинутый уровень сформированности компетенций, ее исследование может быть рекомендовано к защите и заслуживает достойной оценки.

Научный руководитель

Канд. ист. наук, доцент кафедры

всеобщей истории КГПУ им. В. П. Астафьева

E. C. Meep

19.06.2023